

ФЕДОРОВ Владислав Иванович — кандидат политических наук, ассистент кафедры политологии факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве РФ (125167, Россия, г. Москва, Ленинградский пр-кт, 49/2; vifedorov@fa.ru).

ТРАМП ВНОВЬ ПОБЕДИЛ: HE'S BACK

Аннотация. Президентские выборы в США в 2024 г. завершились убедительной победой Дональда Трампа и его движения MAGA. Автор утверждает, что аналитическая модель для кабинетного исследования «13 ключей к Белому дому» обладает высокой прогнозной ценностью и с высокой вероятностью определяет победителя президентских выборов.

Ключевые слова: выборы, выборы президента США, поляризация электората, Дональд Трамп, Камала Харрис, Джозеф Байден, Алан Лихтман

«Сделаем Америку вновь великой» — с этим лозунгом Рональда Рейгана Дональд Трамп участвовал в президентских выборах, на которых он получил 312 голосов выборщиков, Камалу Харрис поддержали 226 выборщиков. Впервые в новейшей политической истории США кандидат, проигравший предыдущие выборы, был избран на новый президентский срок. Кроме того, республиканцы получили большинство мандатов в двух палатах конгресса. Теперь многие государства ждут, какую сделку предложит им вернувшийся Трамп. Не ясно, будет ли он во внешней политике придерживаться консервативного национализма первого срока [Соков 2022].

Американские избиратели устали от радикальных либеральных ценностей, которые доминировали во времена администрации демократов. Для общественного мнения в США интенсивно формировался негативный образ Трампа как ксенофоба и непрофессионального политика [Архангельская 2022]. Однако в 2024 г. маятник американской политики качнулся от крайнего либерализма в сторону консерватизма. Финансисты и госаппарат симпатизируют демократам, ориентированным на сохранение роли государства как источника блага. Республиканцев поддерживают владельцы активов в реальном секторе экономики США, которые ориентированы на усиление влияния корпораций и снижение налогов.

Автор считает, что исход выборов президента США, в т.ч. прошедших, можно спрогнозировать. Для этого автор обращается к аналитической модели «13 ключей к Белому дому». Данная работа является продолжением лонгитюдного исследования поляризации американского электората, начавшегося в 2012 г. [Федоров 2016]. Прогностическая модель определения победителя президентских выборов «13 ключей к Белому дому», разработанная А. Лихтманом и В. Кейлис-Бороком, получила широкую известность за рубежом с 1984 г. [Lichtman 2012]. А. Лихтман предложил рассматривать общественную жизнь США сквозь призму 13 тематических блоков, которые оказывают наибольшее влияние на электоральные предпочтения. Эти блоки оцениваются исследователем, который формулирует о них суждение в формате «правда/ложь». Ответ «правда» интерпретируется в пользу правящей партии, а ответ «ложь» — в пользу оппозиционной. Если число «ложных» суждений равно пяти или меньше, то кандидат от правящей партии одержит победу на президентских выборах. Если «ложных» суждений шесть или больше, то кандидат от правящей партии проигрывает.

Оценим ситуацию в США в 2024 г. и дадим соответствующие суждения.

Ключ № 1 — партия действующего президента имеет больше мест в палате

представителей, чем после предыдущих промежуточных выборов. В реальности большинство мест в палате представителей (218) на день выборов – у Республиканской партии, а в меньшинстве – Демократическая партия (213), поэтому суждение является ложным.

Ключ № 2 – нет конкуренции в правящей партии за номинацию. У демократов не было серьезной борьбы за номинацию после отказа Байдена участвовать в выборах, поэтому суждение является правдивым.

Ключ № 3 – участие инкумбента в выборах. Действующий президент Байден отказался от участия в выборах, поэтому суждение является ложным.

Ключ № 4 – нет сильного кандидата от третьей партии. Независимый кандидат Роберт Ф. Кеннеди снял свою кандидатуру в пользу Трампа, поэтому суждение является правдивым.

Ключ № 5 – текущая экономическая ситуация благоприятна. ВВП США в третьем квартале 2024 г. вырос на 2,8% в годовом исчислении, располагаемый личный доход увеличился на 166 млрд долл., или на 3,1%¹, поэтому суждение является правдивым.

Ключ № 6 – долгосрочная экономическая ситуация благоприятна. На самом деле рост реальных доходов на душу населения в годы правления Байдена был ниже по сравнению с ростом во время двух предыдущих президентских сроков, поэтому суждение является ложным.

Ключ № 7 – изменения в политике. В первый президентский срок Байден проводил значительные изменения во внутренней политике, которые были сосредоточены на привлечении мигрантов, повышении налогов для транснациональных корпораций, расширении социальных обязательств государства, поэтому суждение является правдивым.

Ключ № 8 – нет общественных волнений. Несмотря на протесты сторонников Трампа, недовольных его поражением на выборах, и недовольство в отношении нелегальных мигрантов, крупных общественных волнений не было, поэтому суждение является правдивым.

Ключ № 9 – нет скандала. Администрация Белого дома безуспешно боролась с Трампом, а также пыталась минимизировать имиджевые потери, вызванные плохим состоянием здоровья президента Байдена и аморальным поведением его сына, поэтому суждение является ложным.

Ключ № 10 – нет ошибок в международной политике. Государственный департамент допустил грубые ошибки, которые привели к напряженным военным конфликтам, поэтому суждение является ложным.

Ключ № 11 – достигнуты успехи в международной политике. Администрация демократов провалила внешнюю политику в отношении врагов и партнеров, поэтому суждение является ложным.

Ключ № 12 – обладание харизмой кандидата от правящей партии. Камала Харрис не обладает харизмой и не является национальным героем, поэтому суждение является ложным.

Ключ № 13 – кандидат от оппозиционной партии не обладает харизмой. В действительности Дональд Трамп является харизматичным политиком, потому суждение является ложным.

Таким образом, в 2024 г. число «ложных» суждений больше пяти, поэтому кандидат от правящей партии проигрывает выборы. С восемью ложными суж-

¹ Gross Domestic Product, Third Quarter 2024 (Advance Estimate). URL: [https://www.bea.gov/news/2024/gross-domestic-product-third-quarter-2024-advance-estimate#:~:text=Real%20gross%20domestic%20product%20\(GDP,real%20GDP%20increased%203.0%20percent](https://www.bea.gov/news/2024/gross-domestic-product-third-quarter-2024-advance-estimate#:~:text=Real%20gross%20domestic%20product%20(GDP,real%20GDP%20increased%203.0%20percent) (accessed 12.11.2024).

дениями победителем становится кандидат от республиканцев. Необходимо отметить, что сам Алан Лихтман, симпатизирующий демократам, прогнозировал, что победителем президентских выборов будет Харрис. В связи с этим также представляет интерес, сможет ли новая администрация Трампа выстроить отношения с «мозговыми центрами» [Братерский 2020], большинство которых ориентированы на демократов.

Можно выделить пять главных факторов победы Трампа на президентских выборах в 2024 г. Во-первых, Трампу удалось мобилизовать крупный бизнес реального сектора экономики США. Во-вторых, значительную поддержку в социальных сетях оказал Трампу Илон Маск, который выступил его имиджевым донором. В-третьих, Трампу и республиканским кандидатам на выборах в конгресс удалось привлечь латиноамериканских избирателей, которые раньше поддерживали демократов. В-четвертых, Трамп доминировал среди электората сельских районов. В-пятых, Трамп увеличил свою электоральную поддержку в городах, которыми в основном неэффективно управляли демократы.

Список литературы

Архангельская И.Б. 2022. Дональд Трамп в американском шоу «Субботним вечером в прямом эфире» (1988–2022). — *Вопросы теории и практики журналистики*. № 3. С. 545–563.

Братерский А.В. 2020. Мозговые центры» при президентстве Дональда Трампа. — *США & Канада: экономика, политика, культура*. № 50(6). С. 92–108.

Соков И.А. 2022. Доктринальные основы смены внешней политики США в период президентства Д. Трампа: Мексика и Канада. — *Вестник Волгоградского государственного университета*. Сер. 4. История. Регионоведение. Международные отношения. № 2. С. 151–162.

Федоров В.И. 2016. Поляризация электората на выборах президента США (ретроспективный взгляд). — *Гражданин. Выборы. Власть*. № 2–3. С. 179–194.

Lichtman A.J. 2012. *Predicting the Next President: The Keys to the White House*. Rowman & Littlefield Publishers, Inc. 212 p.

FEDOROV Vladislav Ivanovich, *Cand.Sci. (Pol.Sci.)*, Assistant of the Chair of Political Science, Faculty of Social Sciences and Mass Communications, Financial University under the Government of the Russian Federation (49/2 Leningradsky Ave, Moscow, Russia, 125167; vifedorov@fa.ru)

TRUMP WON AGAIN: HE'S BACK

Abstract. The US presidential election in 2024 ended with a convincing victory for Donald Trump and his MAGA movement. The author argues that the analytical model for the desk study «13 keys to the White House» has a high predictive value and with high probability determines the winner of the presidential election.

Keywords: elections, US presidential election, polarization of electorate, Donald Trump, Kamala Harris, Joseph Biden, Alan Lichtman
